



现代快报记者专访全国人大代表、江苏省教育厅厅长葛道凯:

江苏今年研究制定新高考改革方案

在3月16日举行的记者会上,教育部部长陈宝生透露了许多重要信息,涉及高考改革、大班额、校外培训等多个热点。对此,全国人大代表、江苏省教育厅厅长葛道凯在接受现代快报记者采访时表示,江苏是17个要启动高考改革的省份之一,今年研究制定方案。

现代快报特派记者 安莹 记者 仲茜 舒越

关键词:高考改革

江苏今年研究制定高考改革方案

教育部部长陈宝生介绍,今年起,有17个省要开启新高考改革进程。那么,江苏是否在其中,方案将何时出台呢?

16日下午,全国人大代表、江苏省教育厅厅长葛道凯在接受现代快报记者采访时表示,17个启动高考改革的省份,包括江苏,具体将根据教育部统一部署推进实施。

记者同步从江苏省教育考试院获悉,2014年全国启动新

高考改革以来,首批在上海、浙江试点,第二批在北京、天津、山东、海南实行新高考,第三批将有17个省份陆续启动新高考招生制度改革。

葛道凯透露,今年江苏新高考改革方案将广泛征求意见,按照教育部要求的时间表,积极稳妥地进行。

现代快报记者获悉,围绕新高考改革,江苏现行的教育教学改革已向深度发展。省教育厅基

教处处长马斌介绍,2004年,江苏全面实施普通高中课程改革,选课走班教学模式在高校开展。2011年,江苏启动普通高中课程基地建设,打造具有实践性、探究性、创新性、自主性的普通高中课程基地。全省目前已有324个课程基地,涉及280所高中,即江苏省60%的高中都有了各自的课程基地。课程基地还将向深度发展,这也为今后江苏新高考改革提供了基础。



全国人大代表葛道凯 夏伟 摄

关键词:校外培训

整治校外培训,明确已批准竞赛项目

发布会现场,陈宝生部长还用打油诗批校外培训:“鸡汤喝得众人醉,错把忽悠当翡翠。不听忠告听忽悠,负担增加人人愁。”引发现场阵阵笑声。

今年2月13日,教育部等四部委联合印发通知,整治校外培训。新政发布后,多地作出“本土化”反应,多个“杯赛”叫停。江苏省教育厅特别发布了《省教育厅关于公布2018年中小学生学习竞赛

活动项目的通知》,附件中明确了18个省内已批准的2018年竞赛项目,提醒家长对于不在列表中,即没有资质的“杯赛”要警惕。3月9日,曾设立南京市小升初考生重要砝码“五星一等”的某培训机构也发文称:“所有内部测试及培训结业考试不对外、不公布分数、不排名评星评等、不颁发证书,只给以定性类综合素质评价(优秀、良好、合格)。”

关键词:大班额

增加教师岗位,年底前消除超大班额

关于大班额的问题,教育部部长陈宝生在发布会上说,2018年要基本消除66人以上的“超大班额”,到2020年基本消除城镇“大班额”。

对此,江苏省教育厅厅长葛道凯表示,今年年底前,江苏省将全部消除超大班额,努力实现标准班额办学。

此前,在全省教育工作会议上,葛道凯说,优质师资力量不足,优质资源配置不均衡,导致了大班额、大校额现象。要消除大班额,教育行政部门首先要完善教师队伍建设。这方面省教育厅已采取相关措施,一方面,提前统筹规划,新建学校,要严格按照省定的建设标准来组织实

施,老学校要优化编制结构,增加中小学教师编制供给。另一方面,要推动校长和教师的交流,并通过政府购买服务,增加教师培训、补充师资不足的现象。此外,通过与师范院校的合作,提前定向培养师范生,让一部分在校师范生到基层学校服务,加强教师队伍建设。

“准二孩妈妈”权太琦代表呼吁:

把幼儿园纳入义务教育范畴

随着“全面两孩”政策的实施,适龄学前儿童越来越多,“入园难”“入园贵”成为一些家长忧心的问题。全国人大代表、连云港新浦汽车总站党支部书记权太琦这次带来的一份建议就与此有关。80后权太琦代表是一位“准二孩妈妈”,她呼吁将幼儿园教育纳入义务教育的范畴,为家长、孩子减负。

现代快报特派记者 谢毓灵 鹿伟/文
赵杰/摄



全国人大代表权太琦

心声 入园难入园贵,家长经济压力较大

权太琦代表是连云港市汽车运输公司新浦汽车总站的雷锋车手,她是两届老代表,此次带来的一份建议反映了不少80后、90后家长的心声。

“我们单位的女同志比较多,来北京前,我也了解了一下她们的想法,她们也希望我把这些心声带到会上来。”权太琦代表告诉现代快报记者,首先是入园难、入园贵的问题。“如今,优质的幼儿园、信任度高的公办园,数量很少。如果要上私立幼儿园,学费

又特别贵。”她举例说,苏北最好的私立幼儿园一年学费要2万元,再加上特长班的费用,对于普通家庭来说,压力很大。

“这其实也是我的亲身经历。我的孩子今年上幼儿园小班,前两天老师发来消息,要求家长报特长班,比如美术班、象棋班等等。”权太琦代表说,她也注意到,一些幼儿早教机构开设各种各样的兴趣班、培训班,教学水平参差不齐,教材、环境等也缺乏监管。此外,对于大多数民办

园来说,幼儿教师、保育员等师资短缺,教学质量得不到保障。

“我们经常说,不能让孩子输在起跑线上,于是,很多家长把幼儿入园教育问题摆在了首位,幼儿园也要选择最好的。不仅如此,还会让孩子参加各种各样的兴趣班、培训班,也不管孩子是不是能承受得了。”权太琦代表表示,目前儿童教育支出占据了家庭支出的大头,全面两孩政策实施后,许多家庭面临着较大的经济压力。

建议 将幼儿园纳入国家义务教育的范畴

“我们一直在呼吁为中小学生学习减负,其实我认为幼儿园更需要减负。”权太琦代表建议,将幼儿园纳入义务教育的范畴,这不仅能减轻家庭和孩子的负担,也能营造良好的入园环境和教育环境。

“全面两孩”政策放开后,不少家庭不敢生。权太琦代表认为,生育意愿低迷的一个重要原因是

抚养孩子的成本太高。如果能将幼儿园纳入国家义务教育的范畴,这将会对“全面两孩”政策的落地起到积极的推动作用,让许多“不愿生”“生不起”的家庭得到鼓励。此外,权太琦代表还呼吁,国家和有关部门能加强幼儿教育规范管理,加强幼儿教师力量的培养,加强师德师风建设。

现代快报记者注意到,全国

人大代表、广东国鼎律师事务所主任朱列玉也提交了《关于把幼儿教育纳入义务教育阶段的建议》。朱列玉在接受媒体采访时说,“有心生”却“无人带”已经成为阻碍“全面两孩”政策实施的现实阻碍之一,通过国家的大力扶持,使幼儿教育成为所有家庭可以普遍享有的配套基础设施,可以使两孩政策得到有效执行。

代表建议

优化环境
减轻“两孩”生育成本

“全面两孩”政策已正式实施两年,但许多家庭“不愿生”或“想生不能生”“不敢生”。全国人大代表、湖南师范大学数学与计算机学院院长谢资清建议,通过加大政策保障和公共投入优化环境,减轻“两孩”生育成本,让这一重要人口政策真正落地。

“主要是育儿成本太高。在大城市一个孩子从出生到上大学费用少则几十万元,多则数百万元。”谢资清说,家庭经济实力和家人的支持尤其是孩子上幼儿园前是否有人帮助照料,成为影响女性生育意愿的关键因素。

谢资清认为,当前配套公共服务资源不能有效供给,孩子上学难、看病难,更加使得女性在工作 and 家庭中难以平衡,无法支撑两孩生育。不少女性因为担心影响事业和前途而放弃两孩计划。

她建议,加大公共投入,切实解决产科和儿科医护人员及服务能力短缺问题;大力发展公办教育,增加托儿所、幼儿园等学前教育供给。适当延长产假,探索和实施鼓励制度,比如对符合条件的两孩家庭给予减税或者一定财政奖励。

据新华社